



雨雪伴归程

昨日,在安徽省淮北市火车站站前广场,旅客冒雪进站乘车。据中央气象台监测数据显示,自5日5时至6日5时,我国中东部一带的降水范围明显扩大,马年首轮大范围雨雪天气逐步展开,适逢全国各地节后返程客流高峰,大批旅客踏雪返程。

女孩往返坐火车 陪列车长男友遭质疑

称系正常途径买票

过年七天恋人无法相聚,女孩自费买火车票陪值班的列车长男友。

这到底是浪漫,还是给春运添乱?

对此,男友袁阅说,女友在微信中跟他说:“其实我就是一个普普通通的旅客,买票坐车只是为了能够远远地看着你……”

■初四坐火车 只为陪列车长男友

近日,网络上“女孩往返坐火车陪列车长男友”的微博引起关注。

昨日,记者辗转联系到事件中的主人公——沈阳客运段动车队G1226次列车上海四组列车长袁阅。

28岁的袁阅今年春节特别忙,“三十、初一、初四、初五、初六都得往出跑,只有初二和初三休息。”

因为家住辽阳,仅有的两天假期他得回家看望亲人,所以这个春节根本没时间跟女友小杨见面。

“她大概二十七八号自费在窗口买了往返票,买完票才告诉我。”袁阅说,女友怕影响他工作,特意叮嘱他“你该忙啥

忙啥去,不用理我也不用管我”。

于是,2月3日大年初四,在沈阳至北京的D616次列车上出现这样一幕:帅气的列车长在车厢里忙个不停,每当经过小杨面前时他便微微一笑,而小杨也冲他点点头……

■男友:女友给的惊喜我很感动

女友小杨24岁,两人相识半年多。因为袁阅的工作性质,两人平时见面几乎都不在正常时间段。

微博发出后,一些网友认为,小杨占用了本来就紧张的票务资源,也有人觉得女孩耽误了列车长的正常工作。

袁阅坦承,这多少给小杨带来了压力,“她也看到网上的评论了,她昨天晚上还发微信问我是不是影响我工作了。”

“她是自己掏钱通过正常途径买的票,没有借用任何特殊关系,而且她在去途中还没有座。”袁阅解释说,在往返10个小时的旅途中,他一直在忙,根本没工夫跟小杨说话,“只是回来时马上要到站了,我问她累不累,她只说了句还行。”

袁阅说:“女友给我的惊喜我很感动,但我们并不觉得这有多浪漫。她的举动让我的心更加踏实,工作起来更加顺心。”

■网友:遇到这样的姑娘就要了吧

袁阅说:“其实对于我们列车员来说,没有什么节假日之分。像马上要到的元宵节,那天也是情人节,我也要往外跑,没法跟女友一起过了。”

除了质疑声,更多网友也给予支持。网友“真诚猫”说:“就不该为过节执班的小伙儿赞一个吗?就不该为姑娘的执著赞一个吗?人家是自费!”

也有网友感叹:“多可爱的姑娘,遇到这样的姑娘就要了吧!”

记者问袁阅是否因质疑而委屈,他说:“也没什么,不过还是希望多得到一些理解。”

袁阅认为,经此一事他和小杨的爱情更稳固了,“我们彼此更珍惜平凡而真诚的感情了,也学会了受到质疑时该如何共同面对,这让我们变得更坚定。”

三亚景区春节拥堵严重 居民设停车场日进万元

春节期间,三亚迎来游客自驾游高峰,交通拥堵严重。记者采访发现,景区附近居民瞅准商机,趁“火”打“节”,将庭院或良田改建成临时停车场,收费50元至100元不等,最高日均可收入万元。

据了解,三亚南山文化旅游风景区4日迎来旅客高峰,游客接待量估计近4.5万人。景区负责人介绍,今年春节黄金周一改往常,散客占绝对多数,散团比例高达8:2,大多数游客选择自驾前往,因此造成车辆拥堵。

当天,记者从三亚市驱车前往南山,原本半个小时的车程走了近两个小时。一路上随处可见外地车牌。记者看到,景区附近不少居民将自家庭院或者田地改成临时停车场,收费50元至100元不等。一位附近居民告诉记者,这两天游客高峰期,他们最高一天有将近万元的收入。

“居民自己改建的临时停车场不属于景区管理,我们也无能为力。”南山景区负责人介绍,目前,景区内停车场车位已满,连临时停车场也被全部填满,还有大量自驾游车辆停靠在225国道两侧。

三亚交警部门初步统计,初一到初四,进入三亚市区的车辆比平时多出7.5万辆。

春节陋俗徒增烦恼 离婚女儿宾馆过年

家住山西晋中的詹女士今年春节过得很不爽,本来应该合家团圆的春节,却因“除夕不能回娘家”的陋习,离婚的她带着孩子在宾馆过了一个除夕。

记者发现,出嫁的女儿不准在娘家过年的风俗在山西、山东、河南、陕西、天津等许多地方都存在。太原网友“春天”说:“今年本来想回爸妈家过年的,但我妈知道后打电话让我睡外头去,真无奈。”记者了解到,山西等地在除夕有燃放旺火的习惯,祈福家人在新的一年兴旺红火。然而,当地人认为出嫁的女儿看到娘家的旺火会把“旺气”带走。所以,一些比较传统的老人坚决不让女儿在家过年。

“以现代的眼光看,这种风俗既不合情也不合法。”中国民间艺术家协会副主席常嗣新说,过年的主题是家人团圆,这种风俗割裂了父母与女儿的感情。此外,规定子女“常回家看看”的新版《老年人权益保障法》实施后,顽固坚持这一陋习更有违法之嫌。



女孩春节返乡 一天相亲5次 称记不清对方长相

2月3日,农历大年初四,家住河南省虞城县田楼村的金娟这一天连续相亲了5个男孩,他们都和她年龄相仿,在20岁左右的年纪。

“见到第5个男孩时,第一个人的长相我都有点模糊了。不见不行,我老大不小了,要是这几天定不下婚事,过几天我就要到广东打工了,只能到明年这个时候再找对象了。”金娟说。

数以千万计在城市务工的青年男女春节期间回到农村,利用返乡的短暂时间频繁相亲,许多单身男女靠几次相亲“仓促”地定下终身大事。

21岁的王涛家在河南,初中毕业后到浙江的一家电子厂工作,一干就是五年,这期间只有每年春节回家一次。21岁的年龄按照城市婚恋标准尚属年轻,但是在不少北方的农村已是“大龄”,每次春节回家,他的婚事都成了父母最头疼的事情。

“我从大年初二就开始相亲了,接连这几天每天都见两三个,其中有一个女孩子我比较中意,后来我们两个又单独见面聊了一下,感觉不错,现在已经定下婚事了,过几天我出去打工,爸妈也放心了。”王涛说。

从相亲到定下婚事,王涛和这个女孩子总共见过2次面。然而在中国农村特别是中西部的不少农村,王涛的经历却是许多青年男女的缩影。春节前夕回家—春节期间频繁相亲—订婚—再次外出务工,这就是“中国式农村婚恋”。

农村单身男女春节期间频繁的相亲催生了“媒人”行业的红火。“媒人”以帮助青年男女牵线赚钱,在河南的一些农村,每促成一段婚姻他们收取1000元到2000元不等的费用。

(本版稿件据新华社)



“猪头大赛”祭祖

2月5日,阴历正月初六,浙江淳安朱家村的宗祠内摆满101只猪头,以“猪头大赛”的形式祭祀祖先朱熹。这一习俗已在当地传承了800多年。

第四代子孙朱澹,为了不忘祖宗功德,朱氏子孙每逢过年都用猪头祭祀。各家各户会拿着自家的猪头一同摆放到宗祠内一较大小,并比赛谁家的猪头装饰有创意。

陕西男子存钱

一万变两万

以为银行发储户“红包”

孩子们都喜欢过年,因为可以收压岁钱。不过昨天陕西蓝田的一位杨师傅也莫名其妙地领到了银行发的“红包”。

据杨师傅介绍,昨天早上他去银行存一万块钱,存完后也没看存折就回家了,到家一看才发现折子上是两万块钱。

存一万变两万,这还真是奇迹。“过年,只听说过给孩子发压岁钱的,还从没见过银行给储户发红包的”杨师傅说。

凭空多了一万块钱,杨师傅可没被这从天而降的馅饼砸晕,他和老伴一合计,还是拿着存折、存款凭证来到蓝田县焦岱镇陕西信合营业厅一问究竟。

得知这银行“发红包”的事儿不仅杨师傅不信,就连早上给他办理存款业务的信合工作人员也是一头雾水,这位工作人员把早上办理的所有存款全部清点一遍,核对账目后,才发现是自己一时疏忽把钱弄错了。